』際 』新 』 聞

超級電腦終勝人腦 冀助



■詹寧斯(左)及魯特(右)在「Jeopardy!」節目挑戰沃森。 美聯社

國際商業機器公司(IBM)研發的超級電腦「沃 森」,前日在美國智力問答節目「Jeopardy!」戰勝兩 名人類對手。超級電腦的獲勝,凸顯工程師在製造 能像人類思考的機器上,取得令人極振奮的進展。 IBM計劃把沃森在語言方面和分析的能力,用作研 發醫療診斷等其他領域的新產品。

3秒鑽研2億頁知識 遠超「深藍」

沃森裝載了大量文檔,包括各種辭書和文集,還 有《世界圖書百科全書》。在賽事中,它充分發揮 其淵博知識,從古代語言到時尚設計等五花八門主 題都難不倒它。每當讀取問題後,它便以不到3秒 的時間,鑽研超過2億頁內容。

比賽問題包括,「可追溯至4,000年前的『吠陀』 (Vedic),是印度哪個歷史最悠久的傳統語言?」沃 森回答:「梵語。」接着又一一回答從歐盟農業政

策至時尚設計師Marc Jacob等範圍廣泛的問題

沃森的先進程度,遠高於1997年令國際象棋世界 冠軍卡斯帕洛夫稱臣的IBM「深藍」電腦。然而沃 森並非完美,也會犯下一些令人摸不着頭腦的錯 誤,而且會重複其他參賽者剛給的錯誤答案。

比賽結束,沃森以逾7.71萬美元(約60萬港元)獎金 稱冠,擊敗74連勝紀錄保持者詹寧斯及史上獎金王 魯特,兩人分別贏得2.4萬美元(約18.6萬港元)及2.16 萬美元(約16.8萬港元)。IBM打算將沃森贏得的獎金 捐給慈善團體。

美2醫院將首試用

據報道,哥倫比亞大學醫療中心和馬里蘭州大學 醫學院已簽署協議,在醫院內試用沃森,是該電腦 首次於現實世界中試用。

■《華爾街日報》/路透社/美聯社



■沃森知識淵博,各類問題都難不倒它。

法新社

20國集團(G20)成 員國財長和國際金融 機構代表將於今明兩 日在法國巴黎舉行首 次高級別會議,討論 設定一套共同的指 標,用於遏制全球經 濟失衡,加強經濟政 策合作,議題將包括 歐元區債務危機、匯 率政策、金融監管和 增強經濟合作。

聯手確保持續增長 匯改削支料成焦點

补刀 稿顯示,G20成員國將大宗商品價格上升、新興經濟體可能出現的過熱,以及發達經濟體的主權債務危機視為全球經濟面 臨的關鍵風險。因此,削減預算、提高匯率靈活性和結構性改革, 應當成為成員國的工作重點

發達國增長放緩 新興經濟體過熱

初稿顯示,G20認為全球經濟復甦「正按照我們的預期展開,但仍 舊崎嶇不平」,因此承諾將採取「聯手政策行動」來確保全球經濟 「穩定而可持續地增長」。

初稿還稱,多數發達經濟體增長緩慢,且失業 率居高不下,而新興經濟體則經歷着更加強勁的增 長,其中一部分經濟體還出現過熱跡象。

美復甦慢難寄望 促中日振消費

在過去的G20會議上可見,全球經濟失衡問 題容易引發爭議。美國敦促中國、德國和日本 等主要「儲蓄國」進一步採取措施提振國內 消費,而非依靠出口來實現經濟增長。由於 美國經濟復甦遲緩,全球增長不能繼續指 望美國的消費者來推動 題更顯重要。

法國財長拉加德表示,若能就經濟失 衡達成初步量化指標,將是G20成員國的一大進步, **並希望中國人民幣匯率進一步自由化。**

■《華爾街日報》/法新社

■美國敦促中、德、日 非依靠出口使經濟增 長。圖為駛經紐約的中 資料圖片 國貨輪。

中東局勢緊張,加上美國 瓊斯工業平均指數報12,263 點,跌24點;標準普爾500指 數報1,333點,跌3點;納斯 達克綜合指數報2.821點,跌 4點。 核心消費物價指數升0.2%

美國勞工部昨日公布,上 月消費物價指數升0.4%,扣 除能源和食品價格的核心消 費物價指數則升0.2%,上升 速度是2009年10月以來最 快,幅度超出市場預期,但 通脹壓力未算嚴重。此外; 上周新申領失業救濟人數增 加2.5萬人至41萬人,高於市 場預計的40萬人。

■路透社/彭博通訊社

星經濟增14.5% 或加息抑通脹

新加坡貿工部昨日宣 布,新加坡去年經濟增長 14.5%,比1月份預測下調 0.2個百分點。去年第4季經 濟增幅為12%。政府警 告,今年前幾個月的通脹 率可能達到5至6%,下半表示,隨着全球經濟繼續 年將有所減緩,全年通脹 復甦,新加坡經濟前景樂 率將為3至4%,專家指央 觀。 行下一步可能會加息。

生物醫藥製造業產值激 增,推動經濟強勁增長。 新加坡製造業去年回升 29.7%;建築業增長6.1%; 服務業增長10.5%。貿工部

■新華社/法新社

報道稱,俄國深受通脹 困擾,可能推出規模達 50億盧布(約13.3億港 元)的國家食品干預基 食品價格急升。

去年夏季以來,俄國 遭遇百年大旱,導致農 作物歉收,並使通脹率

土豆比進口香蕉更貴, 且物價壓力已擴散至食 品以外的領域。

俄國消費物價今年內 金,以遏制土豆等主要 已升2.7%,官員表 示,政府今年要維持全 年通脹率6至7%的目標 絕非易事。

聯儲調高增長預期 就業欠佳續買債

議紀錄,與會官員上調美國今年經濟增長預期,由去年11月 預計的3%至3.6%,上調至3.4%至3.9%。官員對經濟前景信 心增強,但對就業市場改善情況不滿意,決定繼續實施6,000 億美元(約4.7萬億港元)的購買國債計劃,聯邦基準利率則繼 續維持在0至0.25厘的歷史最低水平,以刺激經濟,但有官員 質疑繼續買債的成效。

伯南克:正落實金融改革法

聯儲局主席伯南克昨日出席參議院銀行委員會證聽會,匯 報金融改革法的執行進度,指聯儲局正與其他監管機構緊密 合作,執行自1930年代以來最嚴厲的金融改革法,防止爆發 另一場金融危機,並準備在聯儲局內成立一個政府機構,加

聯儲局會議紀錄顯示,有官員警告在經濟轉強下繼續買國 債,或會加劇通脹,並質疑該措施提振經濟的效果,並指出 若其後發布的經濟數據顯示經濟增長足夠強勁,聯儲局應重 新考慮有關措施。然而其他官員認為,到今年6月底完成買 債計劃前,不大可能出現這情況,指經濟前景變化不足以使 當局調整買債計劃,加上通脹問題不大,與會者最終一致通 過繼續買債。

雖然美國經濟似有起色,1月份失業率亦跌至9%,但聯儲 局預計今年底失業率仍維持在8.8%至9%的高位。此外,近 期食品和能源價格大幅飆升,當局預計通脹率為1.3%至 1.7%,符合局方去年11月的預計水平。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》

16議員內訌 日民主黨釀分裂



日本首相菅 直人(見圖) 面臨執政以來 最嚴峻挑戰, 16名執政民主 布另起爐灶, 將在黨內成立 新團體,並揚 言在重要議案

方面「未必會」支持菅直人內閣的立場。

內閣面對更複雜的局面。

根據民主黨黨規,退出該黨在國會的會 派,需要擔任會派代表的黨幹事長同意, 黨幹事長岡田克也表示不會同意他們退 出,並要求他們收回。

國會內的會派是由國會議員組成的團 體,2人以上就可組成。基本上各政黨組成1 個會派,由不同政黨合組的會派,則稱為 「統一會派」。同一政黨出現不同會派的現象 至今未見。這16名年輕眾議員昨日表示,他 們未考慮退黨。然而若他們仍堅持退出會 分析指,該舉措將令已四面楚歌的菅直人 派,就可能形成退黨的局面,對民主黨將

造成很大的打擊。

反對菅直人政策 或致政府倒台

代表16名「黨內反對派」議員的渡邊光一 郎,否認他們是為支持前黨魁小澤一郎而 與菅直人對立,他說:「我們反對首相的 一些政策,如政府不應調高當前5%的消費 税。」分析指,若這16人真的不支持,菅直 人政府可能面臨倒台厄運。最新民調結果 顯示,菅直人內閣支持率跌至不足18%,再 創去年6月內閣成立以來的新低。

■綜合報道

監部(聯合參謀本部)表示,俄羅斯兩架 「圖-95」型轟炸機前日在日本海及太 平洋海域上空巡邏飛行,航線穿越北方 四島(俄稱南千島群島)。

日俄關係接近「戰後最差」

日本中文導報網稱,這是日本自衛隊 進入2月以來,第2次公布俄軍飛機對日

日本傳媒報道,日本自衛隊統合幕僚 本本土的抵近飛行活動。自衛隊統合幕 僚監部稱,自衛隊前日緊急派戰機前往 監視。日本駐俄國大使館前日稱,周二 傍晚約有7人在使館前焚燒日本國旗, 並向使館門衛室的玻璃投擲雞蛋,警方 拘捕了其中3人。日本外務省歐洲局參 贊上月豐久指出,當前日俄關係「接近 過去數十年來最差水平」。

■日本中文導報網/《朝日新聞》/共同社

韓國傳媒報道,韓、美情報當局認為,朝鮮在 平安北道東倉里的第2導彈基地,已完成可發射 洲際彈道導彈的發射塔工程,該處鄰近朝鮮接壤 中國邊境,規模比首個發射基地先進,具備人造 衛星發射能力。美韓關注朝鮮何時再試射導彈。 據估計,朝鮮若成功發射大浦洞遠程導彈,抵達 美國西部需時約20分鐘。專家認為,朝鮮若要試 射遠程導彈,很可能會選擇金日成生日(4月15日) 或勞動黨建黨日(10月10日)。 ■韓聯社/路透社



俄羅斯國防部前日表示,部署在 莫斯科州的一支航空航天防禦作戰 戰略部隊,當日開始接收並裝備S-400「凱旋」防空導彈系統(見 圖)。按計劃,俄國部隊將裝備更多 該型號的防空導彈系統,以保護首 都免受空襲。該系統將部署在莫斯 科州埃列克特羅斯塔利市俄軍唯一 的S-400團。從2月16日至19日,國立 卡普斯金亞爾靶場將舉行「凱旋」 系統交接式。S-400「凱旋」防空導 彈系統是在S-300導彈的基礎上研製 的新型地空導彈,可對付各種戰 機、空中預警機、戰術導彈及其他 精確制導武器。 ■新華社/中通社

■下龍灣是越南最著名的旅遊景點之一,吸 引不少外國遊客。 美聯社

越南著名旅遊景點下龍灣昨晨發生觀光船 沉沒事故,造成12人死亡,包括美、日、 英、法、俄、瑞士、澳洲等國在內的11名外 籍遊客及一名越南導遊,是越南開放旅遊以 來最嚴重遊船意外。中國駐越南使館領事部 官員確認沒中國公民傷亡。

事發地點位於吉婆島東南約1公里處,船上 載有21名遊客和6名船員,當地凌晨5時左右 入水下沉,當時遊客還在熟睡。一名23歲美 國人憶述,船身傾側令其女友跌下床,驚 呼:「天呀,船在沉了!我們快跑。」他們 連忙跑到上層,但船隻在30秒至1分鐘之間迅 速沉沒,他要貼着天花板呼吸。

官員稱,沉船事故並非天氣原因所致,初 步調查顯示該遊船船身突然破裂,船員曾竭 力阻止船艙入水,並向乘客發出警報。當地 漁民救起數人,獲救者被送院救治,雖受驚 嚇但無大礙。■美聯社/新華社/中新社/法新社